

Život Cirkvi

Ročník 18

49/2011



Na svätých omšiach vyšlú biskupi stovky koledníkov

Benedikt XVI.: Univerzitné prostredie je privilegovaným miestom evanjelizácie

Vatikán, 2. decembra (RV) - Benedikt XVI. prijal na osobitnej audiencii účastníkov tretieho medzinárodného kongresu o pastorácii zahraničných študentov.

Drahí bratia a sestry!

Som veľmi rád, že vás môžem privítať pri príležitosti Tretieho medzinárodného kongresu o medzinárodnej pastorácii študentov, ktorý usporadúva Pápežská rada pre migrantov a utečencov. Pozdravujem jej predsedu, Mons. Antonia Maria Vegliò a ďakujem mu za úvodný príhovor.

Pozdravujem vedúcich pracovníkov i zamestnancov tohto dikastéria a všetkých vás, ktorí ste sa tu zišli z rôznych strán sveta, predovšetkým z krajín s najväčším počtom medzinárodných študentov. Chcem vyjadriť uznanie hodnotnému úsiliu, ktoré ponúka mladým generáciám smerovanie a podporu pri zveľďovaní ich formácie, pomocou ktorej budú môcť čeliť výzvam globalizovaného a sekularizovaného sveta. Osobitne pozdravujem univerzitných študentov tu prítomných a želám im, aby sa prispelením tejto mimoriadnej pastoračnej starostlivosti stali raz protagonistami misijného poslania v Cirkvi.

Téma, ktorú ste zvolili pre tento Kongres – Medzinárodní študenti a stretnutie kultúr – ma veľmi zaujala. Stretnutie kultúr je jedným z konštitutívnych prvkov našich čias i budúcnosti ľudstva a Cirkvi. Muž a žena ako takí nemôžu dosiahnuť plnohodnotnú úroveň ľudského života ak nie práve cez kultúru. (Conc. Ecum. Vat. II, Cost. Gaudium et spes, 53); a Cirkev je pozorná voči ústrednému postaveniu človeka ako tvorcu kultúry i ako jej prijímateľa. Dnes viac ako inokedy je vzájomná otvorenosť kultúr privilegovaným miestom dialógu osôb, ktoré sa snažia o autentický humanizmus. Stretnutie kultúr na univerzitnom poli má byť podnecované a podporované, majúť za základ ľudské a kresťanské princípy, ako i univerzálne hodnoty, aby napomáhalo rast novej generácie schopnej dialógu a rozlišovania, rešpektu a spolupráce v oblasti mieru a všeobecného rozvoja. Medzinárodní študenti majú v sebe potenciál stať sa, prostredníctvom intelektuálnej, kultúrnej a duchovnej formácie, tvorcami a protagonistami sveta s ľudskou tvárou. Veľmi si želám, aby boli vytvorené hodnotné programy na kontinentálnej i celosvetovej úrovni, ktoré ponúknu čím viacerým mladým ľuďom takúto možnosť.

Medzinárodní študenti značnou časťou rozširujú fenomén migrácie, a to z dôvodov nedostatku kvalifikovanej formácie a adekvátnych štruktúr vo vlastných krajinách, i kvôli spoločenským a politickým napätiam, ako aj vďaka rôznorodnej finančnej podpore zahraničných štúdií. Je preto dôležité ponúknuť im zdravú a vyváženú intelektuálnu, kultúrnu a duchovnú prípravu, aby sa nestali obeťou akéhosi „vymývania mozgov“, ale aby po návrate do vlasti vytvárali

spoločensky a kultúrne relevantnú kategóriu občanov, schopných zodpovednosti za vlastnú krajinu a prispievali k stavbe kultúrnych, sociálnych a duchovných mostov s krajinami, kde boli prijatí ako študenti. Univerzity a vyššie katolícke výchovné inštitúcie sú pozvané byť „laboratóriami ľudstva“ a ponúknuť programy a kurzy, ktoré podnietia mladých študentov zveľďovať sa nielen v jednej profesionálnej kvalifikácii, ale zároveň hľadať odpovede na túžbu po šťastí, po zmysle a plnosti, ktorá prebýva v srdci človeka.

Univerzitné prostredie je pre Cirkev privilegovaným miestom evanjelizácie. Ako som podotkol vo vlašajšom Posolstve na Svetový deň migrantov a utečencov, kresťanské univerzity, aby ostali verné vlastnej identite, majú byť miestami vydávania svedectva o Kristovi, ktorého je možné stretnúť a poznávať, majú byť miestami, kde je možné zažiť jeho prítomnosť, ktorá uzmieruje, upokojuje a dáva novú nádej. Rozmach „pochybných“ ideológií v rôznych sférach spoločnosti vyzýva kresťanov k novému úsiliu na intelektuálnom poli, s cieľom povzbudiť mladé generácie hľadať a odkrývať pravdu o človeku a o Bohu. Život blahoslaveného Johna Henryho Newmana, tak veľmi spätý s akademickým prostredím, potvrdzuje dôležitosť zveľďovania a podporovania takého výchovného prostredia, v ktorom intelektuálna formácia, etický rozmer a náboženské zanievanie kráčajú spolu. Univerzitná pastorácia je preto mladým ľuďom ponúknutá ako podpora, aby ich osobné spoločenstvo s Kristom priviedlo k pochopeniu najhlbšieho tajomstva človeka a dejín. Stretnutie univerzitných študentov následne napomáha objaviť a oceniť poklad ukrytý v každom medzinárodnom študentovi a vnímať jeho prítomnosť ako ľudské, kultúrne a duchovné obohatenie. Mladí kresťania, ktorí prichádzajú z rôznych kultúr, ale patriaci do jedinej Kristovej Cirkvi, majú možnosť svedčiť o skutočnosti, že Evanjelium je Slovom nádeje a spásy pre ľudí každého národa, každej kultúry a epochy, ako som to zdôraznil aj v mojej nedávnej postsynodálnej apoštolskej exhortácii *Africae munus* (nn.134.138).

Drahí mladí študenti, povzbudzujem vás, aby ste využili čas štúdií na rast v poznaní a láske ku Kristovi, zatiaľ čo sa venujete intelektuálnemu a kultúrnemu vzdelávaniu. Zachovajúc si dedičstvo múdrosti a viery, prostredníctvom skúsenosti kultúrnej formácie v zahraničí, máte vzácnu príležitosť zažiť univerzalitu, spoločenstvo a komunikáciu Evanjelia. Želám vám dobrý priebeh Kongresu a uisťujem o svojich modlitbách. Márii, Ježišovej Matke, zverujem zanievanie a veľkodušné snahy všetkých, ktorí sa venujú utečencom, osobitne medzinárodným študentom a zo srdca všetkým udeľujem Apoštolské požehnanie.

Preklad: sr. Agnesa Jenčíková CJ

Benedikt XVI.: Štýlom nášho života má byť miernosť

Vatikán, 4. decembra (RV) – Napriek daždivému počasiu, aké vládlo v nedeľu v Ríme, sa na Námestí sv. Petra vo Vatikáne zišlo mnoho veriacich, aby sa spolu s pápežom pomodlili Anjel Pána. Benedikt XVI. sa im ešte pred samotnou modlitbou prihovril z okna svojej pracovne.

Drahí bratia a sestry!

Dnešnou nedeľou sa začína druhá časť Adventného obdobia. Toto liturgické obdobie dáva do popredia dve postavy, ktoré zohrali výnimočnú úlohu v príprave historického príchodu Pána Ježiša: Panna Mária a Ján Krstiteľ. Práve na toho druhého sa sústreďujú dnešné Markovo evanjelium. Opisuje osobnosť a poslanie Kristovho predchodcu (porov. Mk 1,2-8). Začínajúc vonkajším aspektom je Ján prezentovaný ako veľmi asketická postava: oblečený do šiat z ťavej srsti, živí sa kobylkami a medom divých včiel, ktoré nachádza v Júdejskej púšti (porov. Mk 1,6). Sám Ježiš ho raz stavia do protikladu s tými, ktorí „bývajú v kráľovských domoch“ a „nosia jemné šaty“ (Mt 11,8). Štýl Jána Krstiteľa by mal pripomínať všetkým veriacim, aby si za charakteristický prvok svojho života zvolili striedmosť, osobitne v čase prípravy na Vianoce, kedy sa Pán – ako by povedal svätý Pavol – „hoci bol bohatý, stal pre vás chudobným, aby ste sa vy jeho chudobou obohatili“ (2 Kor 8,9).

Jánovo poslanie bolo jedinečným povolaním k obráteniu: jeho krst „je spojený s plamennou výzvou k novému spôsobu myslenia a konania, a je predovšetkým spojený s ohlasovaním Božieho súdu“ (Ježiš Nazaretský, I, Milano, 2007, s. 34) a bezprostredným zjavením Mesiáša, definovaného ako toho, ktorý je „mocnejší, ako som ja“ a ktorý „bude krstiť Duchom Svätým“ (Mk 1,7,8). Jánova výzva ide ešte hlbšie ako iba k pozvaniu k striedmosti života: volá k vnútornej zmene počnúc od uznania a vyznania vlastného hriechu. Pri príprave na



slávenie Vianoc je dôležité, aby sme sa zahĺbili do vlastného vnútra a urobili si skutočné zhodnotenie svojho života. Nechajme sa ožiariť lúčom svetla, ktoré prichádza z Betlehema, lúčom Toho, ktorý je „väčší“ a stal sa najmenším, je „najsilnejším“ a stal sa najzraniteľnejším.

Všetci štyria evanjelisti opisujú ohlasovanie Jána Krstiteľa odvolávajú sa na výrok proroka Izaiáša: „Čuj! Ktosi volá: „Na púšti pripravte cestu Pánovi. Vyrovnajte na pustatine chodník nášmu Bohu! (Iz 40,3). Marek pridáva aj citát ďalšieho proroka, Malachiáša, keď hovorí: „Hľa, posielam svojho posla pred tvou tvárou a on ti pripraví cestu. (Mk 1,2; porov. Mal 3,1). Tieto odvolávky na Sväté písmo Starého zákona „hovoria o spasnom zásahu Boha, ktorý vo svojej ne-

vyspytateľnosti prichádza, aby súdil a spasil; jemu treba otvoriť bránu, pripraviť cestu“ (Ježiš Nazaretský, 1.35).

V tomto adventnom čase zverme naše putovanie v ústrety Pánovi, ktorý príde, materskému príhovoru Márie, Panny očakávania, keď sa vo svojich srdciach a životoch pripravujeme na príchod Emanuela, Boha s nami.

Po modlitbe Anjel Pána Svätý Otec ešte pripomenul výročia nasledujúcich dní, ktoré sa týkajú utečencov:

„V nasledujúcich dňoch sa v Ženeve a iných mestá pripomenie 50. výročie založenia Medzinárodnej organizácie pre migráciu, 60. výročie dohovoru o právnom postavení utečencov a 50. výročie dohovoru o obmedzení prípadov bezdomovectva. Pánovi zverujem všetkých, ktorí často násilne musia opustiť svoju krajinu alebo im je odobratá štátna príslušnosť. Zatiaľ čo povzbudzujem k solidarosti s nimi, modlím sa za všetkých tých, ktorí robia všetko, aby ochránili a pomohli týmto bratom v núdzových situáciách aj vystavovaním sa vážnym ťažkostiam a nebezpečenstvám.“

-js-/ foto pz

Benedikt XVI.: Ježiš svojou modlitbou oživuje Písmo sväté

Vatikán, 7. decembra (RV) - V Aule Pavla VI. sa v stredu konala Generálna audiencia Benedikta XVI.

Drahí bratia a sestry,

Evanjelisti Matúš a Lukáš (por. Mt 11, 25-30 a Lk 10, 21-22) nám zanechali vzácny klenot, Ježišovu modlitbu, niekedy nazývanú aj Chválospev plesania alebo Chválospev Mesiášskej radosti. Je to modlitba vďaky a chvál – ako sme pred chvíľou mohli počuť. Slovo,

ktorým sa chválospev začína a ktoré vyjadruje Ježišov vzťah k Otcovi, je v gréckom origináli exomologoumai, čo sa zvyčajne prekladá ako „zvelebujem ťa“ (Mt 11, 25 e Lk 10, 21).

V spisoch Nového Zákona toto slovo v zásade označuje dve veci: prvou je „poznať do detailu“ – napríklad, keď Ján Krstiteľ žiada, aby si každý do hĺbky uvedomil a spoznal svoje hriechy predtým, než sa dá

pokrstiť (por. Mt 3,6). Druhou je „byť v zhode, súhlasiť“. Teda výraz, ktorým Ježiš začína svoju modlitbu, obsahuje „detailné, plné poznanie“ toho, čo koná Boh Otec a zároveň aj úplný, vedomý a radostný súhlas s týmto konaním - so zámerom Boha Otca. Celý chválospev je vyvrcholením modlitieb, v ktorých sa odráža hlboké a intímne spoločenstvo medzi Ježišom, Bohom Otcem a Duchom Svätým, a taktiež Ježišovo Božské Synovstvo.

Ježiš sa obracia na Boha a nazýva ho „Otcem“. Tento výraz vyjadruje Ježišovu istotu o tom, že on sám je „Synom“, že je v intímnom a neustálom spoločenstve s Bohom – a práve toto je centrálny bod a prameň všetkých Ježišových modlitieb. Jasne to vidíme v záverečnej časti chválospevu, ktorá osvetľuje celý text. Ježiš hovorí: „Môj Otec mi odovzdal všetko. A nik nevie, kto je Syn, iba Otec, ani kto je Otec, iba Syn a ten, komu to Syn bude chcieť zjaviť“ (Lk 10, 22). Ježiš teda hovorí, že jedine „Syn“ skutočne pozná Otca. Každé poznanie medzi osobami – ako to aj my vieme zo skúsenosti našich ľudských známostí – má za následok isté zainteresovanie, isté vnútorné puto, ktoré vzniká medzi tým, kto poznáva a tým, kto je poznávaný – či už je to na intenzívnejšej alebo menej intenzívnej úrovni. Vzájomné poznanie nie je možné bez spoločenstva. V Chválospeve plesania – tak ako v každej svojej modlitbe – Ježiš ukazuje, že skutočné poznanie Boha predpokladá spoločenstvo s ním – len vďaka spoločenstvu môžem spoznať druhého človeka – a tak je to aj s Bohom – len keď s ním mám opravdivý kontakt, keď som s ním spoločenstve, vtedy ho môžem spoznať - a teda pravé poznanie Boha je vyhradené len „Synovi“, Jednorodnému, ktorý bol od počiatku v lone Otca (por. Jn 1, 18) a zostáva v dokonalej jednote s ním – len on ho skutočne pozná, pretože je s ním v intímnom spoločenstve Božieho bytia, a teda len on môže zjaviť, kto je Boh.

Po tom, ako Boha nazval „Otcem“, volá ho Ježiš aj „Pánom neba i zeme“. V tomto vyjadrení pripomína vieru vo Stvorenie a dáva zaznieť aj prvým slovám zo Svätého Písma: „Na počiatku stvoril Boh nebo a zem“ (Gn 1,1). V modlitbe sa vracia k veľkému biblickému rozprávaniu o láske Boha k človeku, ktoré začína aktom stvorenia. Ježiš vstupuje do tohto príbehu lásky, je jeho vyvrcholením a zavŕšením. V jeho modlitbe je Sväté písmo osvetlené a oživa v dokonalej miere: nachádzame tu ohlásenie Božieho tajomstva i odpoveď človeka, ktorý sa obrátil. Skrže vyjadrenie „Pán neba i zeme“ si môžeme zároveň uvedomiť, že v Ježišovi, ktorý zjavuje Otca, sa človeku otvára možnosť prístupu k samotnému Bohu.

Položme si teraz otázku: komu chce Syn zjaviť Božie tajomstvá? Na začiatku chválospevu Ježiš vyjadruje svoju radosť nad tým, že vôľou Otca je skryť tieto veci pred vzdelanými a múdrymi a zjaviť ich maličkým (por. Lk 10,21). V tejto modlitbe Ježiš ukazuje svoju účasť na rozhodnutí Otca, ktorý svoje tajomstvá odhaľuje tým, čo majú jednoduché srdce: Synova vôľa je

zhodná s vôľou Otcovou. Božie zjavenie sa neuskutočňuje v duchu pozemskej logiky, podľa ktorej vzdelanci a mocnári ako prví vlastnia dôležité poznanie a potom ho odovzdávajú jednoduchým ľuďom, maličkým. Boh použil celkom odlišný spôsob: prvými adresátmi jeho komunikácie sú práve „maličkí“.

Takáto je vôľa Otca a Syn s ňou radostne súhlasí. Katechizmus Katolíckej Cirkvi hovorí: „Jeho dojatie: „Áno, Otče“ vyjadruje hĺbku jeho srdca, jeho súhlas s tým, „čo sa páči“ Otcovi, a to ako ozvenu slov „Nech sa stane“ jeho Matky vo chvíli jeho počatia a ako predohru toho, čo povie Otcovi vo svojej smrteľnej úzkosti. Celá Ježišova modlitba je v tomto láskyplnom súhlase jeho ľudského srdca s „tajomstvom... vôle Otca (Ef 1, 9).“ (2603). Odtiaľto vychádza prosba, ktorou sa obraciame na Boha v modlitbe Otčenáš: „buď vôľa tvoja ako v nebi, tak i zemi“: spolu s Kristom a v Kristovi aj my si žiadame vstúpiť do súladu s Otcovou vôľou, aby sme sa aj my stali jeho deťmi. Ježiš tiež v tomto chválospeve vyjadruje vôľu zapojiť do svojho synovského poznania Boha všetkých, ktorým Boh na ňom chce dať účasť: a tí, ktorí prijímajú tento dar, sú „maličkí“.

Čo však znamená byť „maličkí“, jednoduchí? Aká „maličkosť“ otvára človeka pre synovskú blízkosť Bohu a pre prijatie jeho vôle? Aký základný postoj máme zaujať vo svojich modlitbách? Pozrime sa na „Reč na hore“, v ktorej Ježiš hovorí: „Blahoslavení čistého srdca, lebo oni uvidia Boha. (Mt 5, 8). Práve čistota srdca umožňuje spoznať Božiu tvár v Ježišovi Kristovi; treba mať jednoduché, priame srdce, také ako majú deti, nie namyslené ako tí, čo sa uzatvárajú do seba s presvedčením, že nepotrebujú nikoho, ba ani Boha.

Je tiež zaujímavé všimnúť si okolnosti, v ktorých sa Ježiš obracia na Otca. V rozprávaní evanjelistu Matúša má Ježiš radosť, pretože napriek protivenstvám a odmietnutiam sú tu aj „maličkí“, čo prijímajú jeho slovo a otvárajú sa pre dar viery v Neho. Chválospevu plesania predchádza kontrast medzi chválou Jána Krstiteľa, jedného z „maličkých“, ktorí spoznali Božie konanie v Ježišovi Kristovi (por. Mt 11, 2-19), a výčitkou mestám pri jazere za ich nekajúcnosť - pretože práve v nich „urobil najviac zázrakov“ (por. Mt 11, 20-24). Plesanie Matúš opisuje vo vzťahu s odpoveďou, ktorou Ježiš hodnotí účinnosť svojich slov a skutkov: „Chodte a oznámte Jánovi, čo počujete a čo vidíte: Slepí vidia, chromí chodia, malomocní sú čistí, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa hlása evanjelium. A blahoslavený je, kto sa na mne nepohorší“ (Mt 11, 4-6).

Aj svätý Lukáš prezentuje Chválospev plesania vo vzťahu s pokrokom pri ohlasovaní evanjelia. Ježiš poslal „sedemdesiatdva učeníkov“ (Lk 10,1) a oni šli so strachom, že ich misia bude neúspešná. Lukáš tiež zdôrazňuje odmietnutie, ktoré vzišlo z miest, kde Ježiš kázal a robil znamenia a zázraky. Avšak sedemdesiati dvaja učeníci sa vracajú plní radosti, lebo ich misia mala úspech; konštatujú, že sila Ježišovho slova víťazí nad

ľudskou zlobou. A Ježiš zdieľa ich spokojnosť: „v tej hodine”, v tom okamihu zaplesal radosťou.

Chcel by som ešte zdôrazniť dve veci: evanjelista Lukáš uvádza túto modlitbu s poznámkou: Ježiš „zaplesal v Duchu Svätom” (Lk 10, 21). Ježiš sa raduje z hĺbky svojho vnútra, vychádzajúc z toho, čo má v sebe najsilnejšie: spoločenstvo lásky s Otcom a plnosť Ducha Svätého. Tým, že nám dáva účasť na svojom synovstve, pozyva aj nás, aby sme sa otvorili svetlu Ducha Svätého, pretože – ako hovorí apoštol Pavol – „neviete ani to, za čo sa máme modliť, ako treba; a sám Duch sa prihovára za nás nevyssloviteľnými vzdychmi... ako sa páči Bohu” (Rim 8,26-27) a odhaľuje nám lásku Otca. V Matúšovom evanjeliu po Chválospeve plesania nachádzame jednu z najdojemnejších Ježišových výziev: „Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení a ja vás posilním” (Mt 11,28). Ježiš vraví, aby ľudia prišli za ním, lebo on je pravá múdrosť, on je „tichý a pokorný srdcom; ponúka svoje jarmo, cestu evanjeliového poznania, ktoré nie je doktrínou na štúdium či ponukou novej etiky, ale Osobou, ktorú treba nasledovať: tou osobou je on sám, Jednorodný Syn žijúci v dokonalom spoločenstve s Otcom.

Drahí bratia a sestry, na chvíľku sme sa ponorili do bohatstva tejto Ježišovej modlitby. Aj my sa skrze dar Ducha Svätého môžeme obracať na Boha v modlitbe, s detskou dôverou - vzývajúc meno Otca, „Abba”. Musíme mať ale srdce maličkých, srdce „chudobných v duchu” (Mt 5, 3), aby sme si uvedomili, že nie sme sebestační, že nemôžeme svoj život budovať sami, ale potrebujeme Boha, potrebujeme ho stretnúť, počúvať, rozprávať sa s ním. Modlitba nás otvára na prijatie daru Boha a jeho múdrosti, ktorou je sám Ježiš, aby sme dokázali plniť vôľu Otca pre náš život a aby sme tak našli posilu v ťažkostiach na našej životnej ceste. preklad M. Kramara

Benedikt XVI. rozsvietil najväčší vianočný strom na svete

Vatikán, 8. decembra (RV CZ) – Benedikt XVI. v stredu podvečer zo svojho bytu pomocou najmodernejšej technológie rozsvietil vianočný strom v meste Gubbio, ktoré leží 220 kilometrov od Ríma. Tamojší najväčší stromček na svete, ktorý si vyslúžil aj zápis do Guinnessovej knihy rekordov, však nie je klasický ihličnatý strom. Občania Gubbia prišli pred tridsiatimi rokmi s nápadom svetelnej kreácie, pokrývajúcej celé úbočie hory Igino, ktorá sa vypína nad umbrijským stredovekým mestom. Na vrchole tejto hory sa tiež nachádza Bazilika sv. Ubalda, ktorý je patrónom Gubbia. Tento rok po prvýkrát v histórii rozsvietil stromček Svätý Otec, keď prostredníctvom dotykového displeja na tablete uviedol do prevádzky rozvodovú dosku vianočného stromu. -ml-

Benedikt XVI.: Aj v nás musí zažiť „plnosť milostí“

Vatikán, 8. decembra (RV) - Na Námestí sv. Petra vo Vatikáne sa zišlo mnoho pútnikov, aby si vypočuli príhovor Svätého Otca a pomodlili sa spoločne s ním Anjel Pána.

Drahí bratia a sestry!

Cirkev oslavuje Máriino nepoškvrnené počatie. Ako to vyhlásil bl. Pius IX v apoštolskom liste *Ineffabilis Deus* v roku 1854, ona „bola skrze osobitnú milosť a privilégium všemohúceho Boha a pre budúce zásluhy Ježiša Krista Spasiteľa uchránená od akejkoľvek poškvrniny dedičného hriechu“. Táto pravda viery je obsiahnutá v pozdrave Archanjela Gabriela: „Zdravas, milosti plná, Pán s tebou“ (Lk 1,28). Výraz „milosti plná“ naznačuje nádherné dielo Božej lásky, ktorý nám chcel skrze svojho jednorodného Syna - vteleného, umučeného a vzkrieseného - znovu darovať život a slobodu, ktoré sme stratili kvôli hriechu. Preto už od 2. storočia Cirkev Východu aj Západu nazýva a oslavuje Pannu, ktorá prostredníctvom svojho „áno“ priblížila nebo k zemi, stanúc sa „Božou rodičkou a ochrankyňou nášho života“ ako hovorí sv. Roman Sladkopevec v jednej starej piesni (*Canticum XXV in Nativitate B. Mariae Virginis*). V 7. storočí sv. Sofronios Jeruzalemský ospevuje Máriinu veľkosť, pretože v nej začal prebývať Duch Svätý: „Ty prevyšuješ akýkoľvek z darov, ktoré Božia veľkoleposť niekedy prepožičala akejkoľvek ľudskej osobe“ (*Oratio II, 25 in SS. Deiparae Annuntiationem: PG 87, 3, 3248 AB*). Svätý Béda Ctihodný vysvetľuje: „Mária je požehnaná medzi ženami, pretože s ozdobou panenstva si zaslúžila milosť byť rodičkou syna, ktorý je Boh“ (*Hom I, 3: CCL 122, 16*).

Aj nám je darovaná „plnosť milostí“, ktoré musíme nechať zažiť v našom živote, pretože „Otec nášho Pána Ježiša Krista, - píše sv. Pavol - ktorý nás v Kristovi požehnal všetkým nebeským duchovným požehnaním ... si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske ... predučil, aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi“ (*Ef 1,3-5*). Toto synovstvo získavame prostredníctvom Cirkvi v deň krstu. V tomto duchu píše sv. Hildegarda z Bingen: „Cirkev je teda panenskou matkou všetkých kresťanov. V tajomnej sile Ducha Svätého ich počne a porodí, odovzdajúc ich Bohu takým spôsobom, že sa môžu tiež volať Božími deťmi“ (*Scivias, visio III, 12*). Medzi mnohými tými, ktorí ospevujú duchovnú krásu Božej Matky, vyniká sv. Bernard z Clairvaux, ktorý potvrdzuje, že zvolanie „Zdravas Mária, milosti plná“ je „milým Bohu, anjelom a ľuďom. Ľuďom kvôli materstvu, Anjelom vďaka panenstvu a Bohu vďaka poníženosti“ (*Sermo XLVII, De Annuntiatione Dominica: SBO VI,1*).

Milí priatelia, v očakávaní popoludnia, kedy vzdáme úctu Nepoškvrnenej Panne Márii na Španielskom námestí, obráťme sa s našou vrúcnou modlitbou na tú, ktorá sa prihovára u Boha, aby nám pomohla s vierou sláviť Božie narodenie, ktoré sa blíži. **Preložil: Jozef Šofranko SJ**

Benedikt XVI. vzdal úctu Nepoškvrnenej Panne Márii

Vatikán, 9. decembra (RV) – Svätý Otec vzdal 8. decembra, pri príležitosti slávnosti Nepoškvrneného počatia Panny Márie, úctu Nepoškvrnenej. Podľa dlhoročnej tradície pápežov, tak urobil na Španielskom námestí v Ríme. Pri Mariánskom stĺpe sa spolu s ním zišlo viacero civilných a cirkevných autorít a množstvo veriacich.

Drahí bratia a sestry!

Veľký sviatok Nepoškvrneného počatia Panny Márie nás každý rok pozýva, aby sme sa stretli tu, na jednom z najkrajších námestí Ríma, aby sme vzdali úctu tej, ktorá je Kristovou matkou i našou Matkou. Zo srdca pozdravujem všetkých vás tu prítomných, ako aj tých, ktorí sú s nami spojení prostredníctvom rozhlasu a televízie. Ďakujem vám, že ste sem prišli v tak hojnom počte a prijali tak pozvanie k modlitbe.

Na vrchole stĺpa, pri ktorom sme sa zhromaždili, je socha Panny Márie, ktorá, čiastočne odkazuje na slová z Apokalypsy, ktoré sme si práve vypočuli. „Potom sa na nebi ukázalo veľké znamenie: Žena odetá slnkom, pod jej nohami mesiac a na jej hlave veniec z dvanástich hviezd“ (Zj 12.1). Aký je význam tohto obrazu? Predstavuje v rovnakom čase Božiu Matku a Cirkev.

„Žena“ z Apokalypsy je samotná Mária. Ona sa zjavuje „odetá slnkom“, čo znamená odetá Bohom. Panna Mária je celá obklopená Božím svetlom a žije v Bohu. Tento symbol žiarivého odevu vyjadruje skutočnosť, ktorá sa vzťahuje na celé bytie Márie: ona je „milostiplná“, plná Božej lásky. „Boh je svetlo“, hovorí opäť sv. Ján (1 Jn 1,5). Takže „milostiplná“, „nepoškvrnená“ odráža celou svojou osobou svetlo „slnka“, ktorým je Boh.

Táto žena má pod svojimi nohami mesiac, symbol smrti, smrteľnosti. Maria je plne pridružená k Ježišovi Kristovi, svojmu Synovi, ktorý zvíťazil nad hriechom a smrťou; je bez akéhokoľvek tieňa smrti a celkom naplnená životom. Tak ako smrť už nemá žiadnu moc nad vzkrieseným Ježišom (porovnaj Rim 6,9), pre milosť a osobitné privilégium Všemohúceho Boha, tak aj Mária ju zanechala za sebou, prekonala ju. A toto sa prejavuje v dvoch veľkých tajomstvách jej života: na začiatku bola počatá bez dedičného hriechu, čo je tajomstvo, ktoré dnes oslavujeme; a na sklonku svojho života bola s telom a dušou vzatá do neba, v Božej sláve. Ale tiež celý jej pozemský život bol víťazstvom nad smrťou, pretože sa úplne oddala službe Bohu, v plnom obetovaní seba samej Jemu a bližným. Preto je Mária sama o sebe hymnom na život: je stvorením, v ktorom sa už uskutočnilo Kristovo slovo: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie“ (Jn 10,10).

V Apokalyptickej vízii je ďalšia zvláštnosť: nad hlavou ženy odetej slnkom je „koruna z dvanástich hviezd“. Toto znamenie predstavuje dvanásť kmeňov Izraela a znamená, že Panna Mária je centrom Božieho ľudu, celého spoločenstva svätých. Tento obraz koruny z dvanástich hviezd nás vovádza do druhého veľkého výkladu nebeského znamenia „ženy odetej slnkom“: okrem toho,

že predstavuje Božiu Matku, toto znamenie predstavuje i Cirkev, kresťanskú komunitu všetkých čias. Je v pozhnanom stave, vo svojom lone nosí Krista, ktorého má priviesť na svet. On predstavuje námahu Cirkvi putujúcej vo svete, ktorá prostredníctvom Božej útechy a v prenasledovaní vo svete prináša ľuďom Krista.

Práve preto, že prináša Ježiša, sa Cirkev stretáva s odporom zúrivého súpera, ktorého znázorňuje Apokalyptická vízia ako „veľkého ohnivého draka“ (Zj 12,3). Tento drak sa márne snažil pohltiť Ježiša - „chlapca, ktorý má železným žezlom panovať nad všetkými národmi“ (12,5) – márne, pretože Ježiš prostredníctvom svojej smrti a zmŕtvychvstania vystúpil k Bohu a zasadol na svoj trón. Preto drak, ktorý bol raz navždy porazený na nebi, obracia svoje útoky proti žene – Cirkvi – v púšti sveta. V každom čase je však Cirkev podporovaná svetlom a silou Boha, ktorý ju živí na púšti chlebom svojho Slova a svätou Eucharistiou. A tak v každom súžení, cez všetky skúšky, ktoré stretáva v priebehu časov a v rôznych častiach sveta, Cirkev trpí prenasledovania, ale je víťazná. A práve týmto spôsobom je kresťanská komunita prítomnosťou a garanciou Božej lásky proti všetkým ideológiám nenávisťi a egoizmu.

Jediná nástraha, pred ktorou Cirkev môže a má mať strach, je hriech svojich členov. Zatiaľ čo Mária je nepoškvrnená, nezávislá od každej škvrny hriechu, Cirkev je svätá, ale v tom istom čase poznačená našimi hriechmi. Preto Boží ľud, putujúci v čase, sa obracia na svoju nebeskú Matku a prosí o jej pomoc; prosí, aby sprevádzala pútnikov viery, aby povzbudzovala úsilie kresťanského života a podporila nádej. Potrebujeme to najmä v tomto tak ťažkom období pre Taliansko, pre celú Európu, a pre rôzne časti sveta. Mária, pomáhaj nám vidieť, že za prikrývkou hmly, ktorá akoby opantala celú realitu, je svetlo. Preto i my, osobitne pri tejto príležitosti, neprestávame prosiť so synovskou dôverou o jej pomoc. „O Mária, bez hriechu počatá, pros za nás, ktorí sa k tebe utiekame. „Ora pro nobis, intercede pro nobis ad Dominum Iesum Christum!

Preklad: Peter Dufka SJ

Podpísanie zmluvy medzi Svätou stolicou a Mozambikom

Vatikán/Mozambik (9. decembra, RV) – V stredu 7. decembra bola v sídle Ministerstva zahraničných vecí a spolupráce v meste Maputo podpísaná zmluva medzi Svätou stolicou a Mozambikom, prvá svojho druhu, podpísaná s krajinou južnej Afriky, Pozostáva z preambuly a dvadsiatich troch článkov, ktoré sa týkajú rôznych oblastí, vrátane právneho postavenia Katolíckej cirkvi v Mozambiku, ďalej uznávanie diplomov a kánonického manželstva a dotýka sa tiež daňového režimu. -jak-

Vo Vatikáne sa začala séria adventných kázní pápežského kazateľa

Vatikán, 2. decembra (RV) – Vo Vatikáne sa začala séria Adventných kázní pápežského kazateľa Raniera Cantalamessu. Prvú kázeň si v kaplnke Apoštolského paláca Redemptoris Mater spolu s niektorými členmi Rímskej kúrie vypočul aj Benedikt XVI. Páter Cantalamessa sa zameril na evanjeliový citát zo sv. Marka „Chodte do celého sveta a hlásajte evanjelium celému stvoreniu“ (Mk 16,15). Kázeň mala názov Prvá vlna evanjelizácie.

Adventné kázne potrvajú do 23. decembra. Podľa P. Cantalamessa sa budú týkať evanjelizácie, ktorú uskutočňovala Cirkev od svojich počiatkov. Má to byť zároveň príprava na Synodu biskupov o Novej evanjelizácii, ktorá sa uskutoční v októbri budúceho roku. -js-

Vo Vatikáne pripravili svetový kongres o pastorácii študentov

Vatikán, 6. decembra (TK KBS) - Pápežská rada pre pastoráciu migrantov a utečencov, ktorej predsedá arcibiskup Antonio Maria Veglio, zorganizovala III. svetový kongres o pastorácii zahraničných študentov. Zástupcovia z viacerých štátov, medzi ktorými nechýbali ani štyria predstavitelia zo Slovenska, sa zišli od 30. novembra do 3. decembra. Svätý Otec pri prijatí delegátov kongresu poznamenal, že stretnutie kultúr je „základnou skutočnosťou našej doby a budúcnosti celého ľudstva a Cirkvi.“

„Teraz viac ako inokedy, sme svedkami vzájomnej otvorenosti medzi kultúrami, čo je živnou pôdou pre dialóg medzi jednotlivými subjektmi v oblasti výskumu pôvodného humanizmu. Stretnutie kultúr v univerzitnom sektore by sme preto mali napomáhať a podporovať. Zahraniční študenti majú potenciál stať sa intelektuálnymi, kultúrnymi a duchovnými autormi a protagonistami ľudskejšej tváre súčasného sveta.“

„Zahraniční študenti sú však stále aj realitou veľkého sťahovania. Je preto dôležité, ponúknuť im zdravú a vyrovnanú formáciu, kultúrne

a duchovné hodnoty, pretože sa nemajú stať korisťou „odlivu mozgov“, ale tvoria relevantné sociálne a kultúrne kategórie s ohľadom na ich poslanie vrátiť sa ako budúci vodcovia do krajiny pôvodu, a pomáhať vybudovať vlastné kultúrne, sociálne a duchovné zázemie ako aj „mosty“ s hostiteľskými krajinami.“

Svätý Otec povzbudil všetkých účastníkov kongresu aby ako kresťania poukazovali na to, že

evanjelium je slovo nádeje a spásy pre všetkých ľudí a kultúru každého národa, každého veku a všetkých čias.“ Ján Štefanec SVD

Čítanie viacerých denníkov je dôležité, hovorí Benedikt XVI.

Vatikán, 4. decembra (RV CZ) – Čítanie viacerých denníkov a ich konfrontácia pomáha mladému človekovi, aby si vypestoval kritického ducha a občiansku vyspelosť, povedal Benedikt XVI. pri súkromnej sobotnej audiencii členom stáleho Observatória mládeže a nakladateľov. Vznik tejto organizácie pred viac než desiatimi rokmi podnietil zjavný úbytok pravidelných čitateľov novín. Čítanie denníkov pritom formuje slobodných občanov v demokratickej spoločnosti, mieni Observatorium, a vďaka podpore sedemnástich hlavných talianskych denníkov a tridsiatky finančných ústavov dodáva noviny na talianske univerzity a stredné školy.

Svätý Otec pri audiencii ocenil najmä občiansku a sociálnu hodnotu projektu „Denná tlač v triede“. Práve mladí ľudia od 16 do 24 rokov totiž podľa poslednej správy OBSE dávajú prednosť internetu pred tlačným papierom. Vyhľadávanie po sieti však vedie k povrchnému čítaniu a nepodnecuje kritické myslenie. Vo vlnajšom školskom roku si mohlo noviny v škole prečítať viac než dva milióny talianskych stredoškôľakov. K hlavným talianskym denníkom navyše pribudol aj vatikánsky denník *L'Osservatore Romano*. -jag-

V Ríme majú svoje námestie už aj Kolumbovi rytieri

Rím, 7. decembra (RV CZ) - Kolumbovi rytieri, najstaršia americká katolícka organizácia a vôbec najrozšírenejšie laické združenie rímskokatolíckej cirkvi, majú svoje námestie v Ríme. Slávnostného pomenovania priestranstva v susedstve Karakalových kúpeľov sa v utorok 6. decembra zúčastnili najvyšší predstavitel' Kolumbových rytierov profesor Carl A. Anderson, rímsky starosta Gianni Alemanno a ďalšie authority. Združenie pri tejto príležitosti usporiadalo koncert v Bazilike Santa Maria in Aracoeli, na ktorom členov nadácie menom Svätého Otca pozdravil vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarzio Bertone.

Charitatívnu organizáciu pozval do Ríma pápež Benedikt XV. v roku 1920. Združenie tu vybuďovalo veľký počet športových areálov pre rímsku mládež, podieľalo sa na renovácii vatikánskych pamiatok a na jeho telekomunikačných projektoch. -jag-

Vo Vatikáne predstavili audio-knihu o bl. rómskeho pôvodu

Vatikán, 6. decembra (RV) – Vo Vatikánskom rozhlasení predstavili audio-knihu o Zeferinovi Giménezovi Mallovi s názvom *Neuvidíte ma zomierať*. Ide o blahoslaveného rómskeho pôvodu. Dielo vzniklo zo spolupráce Caritas Italiana, Fondazione Migrantes a Európskeho centra ľudských zdrojov pre multimédiá vydavateľstva San Paolo. Obsahuje životopis španielskeho Róma, známeho pod menom El Pelé, ktorý zahynul mučeníckou smrťou počas španielskej občianskej vojny v minulom storočí. -js-

V pápežskej Bazilike v Assisi otvorili výstavu betlehemov

Taliansko, 7. Decembra (RV) – V pápežskej Bazilike Panny Márie anjelskej v Assisi otvorili výstavu betlehemov. Prehliadka sa neskôr rozšíri aj do priestorov prvotného kláštora sv. Kláry. Návštevníci si budú môcť, okrem betlehemov, pozrieť aj sériu voskových figúrok Ježiška "bambinelli", pochádzajúcich najmä z umbrijských kláštorov sestier Klarisiek. Niekoľko z nich požehná nasledujúcu nedeľu Benedikt XVI. po poludňajšej modlitbe Anjel Pána, spolu s ďalšími stovkami jezuliatok, ktoré do Vatikánu prinesú rodiny, školy a farnosti. -js-

Svätá stolica členom Medzinárodnej organizácie pre migráciu

Vatikán/Švajčiarsko, 5. decembra (RV) – Medzinárodná organizácia pre migráciu prijala nového člena. Stala sa ním Svätá stolica. Rozhodlo o tom plenárne zasadnutie organizácie, ktorá sídli v Ženeve. O dôvode a význame tejto udalosti hovorí pre Vatikánsky rozhlas arcibiskup Silvano Maria Tomasi, stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN v Ženeve. „V tomto čase, keď vidíme vo svete nárast migrantov, utečencov, a ľudí v pohybe – z najrozličnejších dôvodov –, je dôležité byť prítomný a participovať na aktivitách medzinárodného spoločenstva. Musíme prispieť niečím špecifickým, niečím, čo je vlastné Svätej stolici: etickým hlasom, ktorý vysvetľuje tieto nové situácie.“

Ako ďalej pokračuje, dôvodom pre vstup za stáleho člena je „praktickým spôsobom, ako mať väčší hlas pri rozhodovaniach tejto organizácie o sociálnych otázkach, kde nestačí iba politika, ale nevyhnutnosť riešiť potreby ľudí, ktorí sa nachádzajú v iných krajinách po celom svete. Na cirkevnej úrovni máme postavenú celú sieť katolíckych organizácií a Cirkev je už istým spôsobom v prvej línii zaangažovaná v službe migrantom. Preto tento spôsob spolupráce so štruktúrami medzinárodného spoločenstva je logickým krokom, ktorý umožní ešte viac zefektívniť službu v tejto oblasti. Mons. Tomasi hovorí o troch konkrétnych možnostiach, ktorými Svätá stolica môže prispieť. Prvým je „etický pohľad na tento fenomén, ktorý chráni ľudskú osobu a jej hodnotu.“ Druhou „prispieť prostredníctvom existujúcej siete katolíckych organizácií“ a tretou možnosťou je, „že chceme ponúknuť svoju službu podľa svedomia: týmto spôsobom, rešpektujúc naše presvedčenie a naše princípy a urobíme to spôsobom v skutočnom kontexte demokracie, kde sa naša sociálna služba ponúkne osobám, ktoré to naozaj potrebujú,“ dodal na záver rozhovoru Mons. Tomasi, stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN v Ženeve. -js-

Svetové dni mládeže v Madride vyniesli 350 mil. eur

Madrid, 4. decembra (RV CZ) – Svetové dni mládeže (SDM) v Madride vyniesli Španielsku viac než 350 miliónov eur. Vyplýva to z auditu, ktorý urobila firma PriceWaterhouseCoopers. Prvé výsledky boli predstavené na tlačovej konferencii v Madride. Napriek tomu si na definitívnu správu ešte počkáme, už teraz je známe, že konečná „ekonomická bilancia bude pre verejnú správu pozitívna,“ uviedol Fernando Giménez Barriocanal, zodpovedný za financovanie SDM.

Deväťdesiat percent zisku zostalo v Madride, najmä v hotelovom, obchodnom a dopravnom sektore, vyplýva zo správy. Viac než 36 percent cudzincov prišlo zo 189 krajín sveta. V priemere strávili štyri dni v mestách, ktoré sa zúčastnili programu na Dňoch v diecézach a až šesť dní pobudli v Madride. Znamená to o viac než 400-tisíc nocľahov v meste viac než pred rokom. Cez 130-tisíc pútnikov predĺžilo svoj pobyt v Španielsku v priemere o štyri dni. SDM zohrali tiež pozitívnu rolu v propagácii krajiny. Viac než 78 percent cudzincov navštívilo Španielsko po prvýkrát a sú „milo prekvapení“ a väčšina (takmer 90 percent) sa chce do Španielska vrátiť v budúcnosti. -ml-

Vladyka Ševčuk povýšil L'vovské arcibiskupstvo na metropoliu

Ukrajina, 2. decembra (RV) – Jeho Blaženosť vladyka Svjatoslav Ševčuk, vyšší arcibiskup Ukrajinskej gréckokatolíckej cirkvi, povýšil 29. novembra tohto roku L'vovské vyššie arcibiskupstvo na metropoliu. Na jej čele bude metropolita Igor Vozňjak a budú do nej patriť L'vovská archieparchia, Stryjská, Sambirsko-Drohobyčská a Sokal'sko-Žovkvská eparchia.

Na slávnosti bol prítomný aj prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ.

13. decembra bude ustanovená aj nová provincia Ivano-Frankivsk a 22. decembra Ternopil'-Zboryv.

„Ukrajinská gréckokatolícka cirkev je v štádiu prípravy na vyhlásenie patriarchy a príhodnosť týchto snáh je uznaná pápežom,“ píše vladyka Svjatoslav v dekréte o vyhlásení troch nových metropolí. Dokument, ktorý počas slávnostnej archijerejskej liturgie prečítal biskup Bohdan Dzijurakh, tajomník synody biskupov, obsahuje okrem vyhlásenia metropolie históriu Ukrajinskej gréckokatolíckej cirkvi, jej ťažké obdobie, následnú legalizáciu a návrat sídla do Kyjeva v roku 2005 pod vedením Jeho Blaženosti Ľubomíra Husara.

-jak-

Bazilika Božieho hrobu by sa mohla stať mešitou

Rím, 5. decembra (RV CZ) - Pokiaľ by Jeruzalem nezískal medzinárodný štatút mesta troch náboženstiev, mohla by sa bazilika Božieho hrobu stať mešitou, varuje kardinál Jean Louis Tauran. Podľa predsedu Pápežskej rady pre medzináboženský dialóg je islamizácia miest kresťanského kultu možná. Mohlo by sa tak stať, pokiaľ by časť Jeruzalema bola začlenená do palestínskeho štátu a nejaká skupina moslimských fundamentalistov by sa rozhodla urobiť mešitu na mieste Ježišovho hrobu, podotýka kardinál Tauran, ktorý tak apeloval na rokovanie o štatúte Svätého mesta v rámci mierových dohôd.

Doposiaľ sa o tom nikto nezmienil ani vo Washingtone, ani v samotnom Jeruzaleme, zdôraznil francúzsky kardinál. Predseda spomínanej Pápežskej rady to povedal na sympóziu o kresťanstve v arabských krajinách, ktoré organizovala v Ríme Francúzska ambasáda. Hovorilo sa tam o situácii kresťanov v súvislosti s radikálnou islamizáciou, ktorá tento rok postihla Egypt, Tunis, Líbyu, Maroko, Sýriu a Jemen. Aj napriek zárukám, ktoré poskytujú islamské skupiny kresťanským cirkvám, cítia sa tam kresťania stále menej bezpečne a niekedy sa dokonca obávajú aj masového pogromu. Zástupcovia tamojších kresťanov o tom včera na sympóziu hovorili. Oznamili tiež, že sa cítia zradení západnými krajinami, ktoré scho-

vávajú vlastnú zbabelosť za neutralitu. Konkrétnym dôsledkom takzvanej „Arabskej jari“ je rastúca emigrácia tamojších kresťanov.

-job-

Arcibiskup Kondruszewicz žiada prezidenta o zmenu trestu

Minsk, 4. decembra (RV CZ) – Arcibiskup Tadeusz Kondruszewicz sa obrátil na prezidenta Bieloruska Alexandra Lukašenku so žiadosťou o zmenu trestu v prípade teroristu z minského metra. Najvyšší bieloruský súd odsúdil v stredu Vladislava Kovoleva a Dmitrija Konovalova na trest smrti za výbuch v podzemnej dráhe, pri ktorom v apríli zahynulo 15 ľudí. Minsko-mohylevský metropolita na oficiálnych internetových stránkach bieloruskej Katolíckej cirkvi prezidenta vyzýva, aby štát „zabránil šíreniu postojov, ktoré poškodzujú ľudské práva a základné princípy občianskeho života“. Zdôrazňuje, že „žiadny teroristický čin nie je ospravedlniteľný a že vinníci musia byť spravodlivo odsúdení“, avšak pripomína, že štát dnes disponuje prostriedkami, ako účinne zabrániť násilniu a poskytnúť autorovi možnosť nápravy. Poukazuje aj na slova Benedikta XVI. pri stredajšej audiencii, kde Svätý Otec privítal politické a právne iniciatívy vedúce k zrušeniu trestu smrti. Podľa arcibiskupa Kondruszewicza má i pravoslávna cirkev v krajine podobné stanovisko – obe žiadajú štát o zmenu trestu smrti na doživotie.

-ml-

Úmrtie: Zomrel emeritný gréckokatolícky biskup Pataki

USA, 9. decembra (TK KBS) – Vo veku 84 rokov zomrel emeritný biskup Eparchie Passaic v Spojených štátoch amerických Andrew Pataki. Na následky autonehody (6. decembra) odišiel do večnosti 8. decembra.

Vladyka Andrew Pataki sa narodil 30. augusta 1927 v Palmertone v štáte Pensylvánia v roku 1927. Za kňaza bol vysvätený 24. februára 1952. Biskupskú vysviacku prijal 23. augusta 1983, ako titulárny biskup telmissuský. Bol pomocným biskupom pre gréckokatolícku eparchiu Passaic. Dňa 19. júna 1984 bol menovaný eparchom (sídelným biskupom) pre Eparchiu Parma pre katolíkov byzantského obradu (gréckokatolíkov) a inštalovaný bol 16. augusta 1985. Ako ordinár sa 6. novembra 1995 sa vrátil do Eparchie Passaic. Katedru slávnostne zaujal 8. februára 1996. Keď už mal 80 rokov, 6. decembra 2007 Svätý Otec Benedikt XVI. prijal jeho skoršiu žiadosť o uvoľnenie zo služieb sídelného biskupa a stal sa emeritným passaiským eparchom. **Vladimír Teodor Miroššay**

Biskup v Paraguaji vyzval na ochranu domorodého obyvateľstva

Paraguaj, 6. decembra (RV/Fides) – Biskup apoštolského vikariátu v Paraguajskom meste Pilcomayo Mons. Lucio Alfert vyzval všetkých domorodých obyvateľov krajiny, aby sa zjednotili a bránili svoje rodiny, svoju zem a nerastné bohatstvo pred skorumpovanými obchodníkmi. Biskup sa verejne postavil za práva domorodého obyvateľstva a obvinil podnikateľov a špekulantov s nehnuteľnosťami z okrádania týchto obyvateľov prostredníctvom postupného nelegálneho zaberania pôdy a územia.

V homílii počas svätej omše pri príležitosti sviatku Panny Márie z Caacupé, patrónky národa, vyzval týchto obyvateľov, aby sa nenechali kúpiť nečestnými obchodníkmi a politikmi. Zároveň vyzval politických predstaviteľov, aby prevzali zodpovednosť za ochranu tohto obyvateľstva, ich ľudskú dôstojnosť a práva tak, ako to určuje zákon krajiny. -js-

Na Havanskom Námestí revolúcie mariánska procesia

Kuba, 7. decembra (RV CZ) - Havanské Námestie revolúcie sa po druhýkrát vo svojej histórii stalo dejiskom náboženského obradu. Miesto, ktoré bolo viac než päťdesiat rokov spojené s oficiálnymi prejavmi bývalého prezidenta Fidela Castra, zažilo svätú omšu, slúženu Janom Pavlom II. v januári 1998. cez víkend prešla cez námestie mariánska procesia, uctievaná Virgen de la Caridad del Cobre, ktorú pápež Benedikt XV. v roku 1916 vyhlásil za patrónku Kuby.

Takmer hodinovej pocty Madone z Cobre sa na Revolučnom námestí okrem stoviek veriacich, vedených kardinálom Jaimom Ortegom, zúčastnili tiež funkcionári náboženského odboru kubánskej komunistickéj strany. Národnú mariánsku púť ukončí návrat sošky do mesta El Cobre na východe ostrova a slávnostné vyvrcholenie jubilejného roka, ktorému bude v marci budúceho roka pravdepodobne predsedáť Svätý Otec. -jag-

Cirkev v Pakistane nazvala zabitú dievča mučeníčkou za vieru

Pakistan, 6. decembra (RV CZ) - Mučeníčka za vieru – tak nazvala cirkev v Pakistane osemnásťročnú katolíčku, zabitú pri obrane svojej čistoty. Navzdory

násiliu Mariah Manisha odmietla prestúpiť na islam a vziať si za muža svojho moslimského únoscu. Nepoddala sa ani vtedy, keď sa ju dvadsaťosem ročný Arif Gujjar pokúsil znásilniť. Za odpor zaplatila životom: bola svojim únoscom zastrelená. Mariah je preto stále častejšie nazývaná pakistanskou Mariou Goretti.

Katolícky ordinár Faisalábádu však pripomína, že podobný osud stretáva v Pakistane stovky žien. „Únosy, znásilňovanie a násilie sú metódy, ktorými sa vplyvní moslimovia snažia zlomiť vôľu svojich vyvolených kresťaniek. S násilím sa tiež často stretávajú dievčatá pracujúce ako pomocníčky v domácnosti,“ hovorí biskup Joseph Coutts. Polícia zvyčajne prijíma udania v týchto veciach až vo chvíli, keď sa o nich začne hovoriť nahlas. Napriek tomu väčšina páchatel'ov vyviazne bez trestu. Preto sa Cirkev v Pakistane snaží upozorňovať verejnosť na osud žien a hovorí o ich skutočných právach. Netýka sa to len kresťaniek, ale aj moslimiek. Vrah pakistanskej katolíčky bol zatknutý, ale vzhľadom k tomu, že je synom vplyvného a majetného moslima, možno očakávať, že sa trestu vyhne. Otec mladej kresťanky sa však domáha spravodlivosti a ohlásil, že „bude bojovať, aby ju dosiahol“. -job-

Nerovnováha medzi mužmi a ženami príčinou kriminality

Čína, 6. decembra (RV CZ) - Stále väčší počet žien z juhovýchodnej Ázie je tajne prepravovaných do Číny, kde sú nútené k prostitúcii alebo predávané mužom, ktorí ich nútia k uzatvoreniu sobáša. Ako si všíma agentúra AsiaNews, problému sa venoval nedávny článok čínskeho oficiálneho denníka China Daily. Hoci údaje o skutočnom rozsahu tohto fenoménu zostávajú tajné, riaditeľ Oddelenia proti obchodu s ľuďmi priznáva, že „počet cudzinek, ktoré prichádzajú tajne do Číny, stále rastie“. Väčšina z nich pochádza z chudobných regiónov Vietnamu, Myanmaru a Laosu. Stávajú sa obeťami siete kriminálnych skupín, ktoré ich lákajú na vidinu práce či manželstva s dobre situovaným mužom. Po príchode do Číny sú predávané za tri až sedemtisíc dolárov.

Situácia úzko súvisí s politikou jedného dieťaťa, ktorá vedie k častým umelým potratom nenarodených dievčatiek alebo dokonca k zabíjaniu narodených. Tento tichý, oficiálnymi miestami popieraný masaker, spôsobil hlbokú nerovnováhu medzi pohlaviami. Muži preto stále častejšie hľadajú ženy v Severnej Kórei alebo si manželky kupujú. Podľa odhadov Spojených národov dnes tejto oblasti pripadá na 118,1 mužov 100 žien. Svetový priemer sa odhaduje na 105 mužov na 100 žien. -job-

V Marianke ďakovali za povýšenie kostola na Baziliku minor

Marianka, 3. decembra (TK KBS) – V najstaršom pútnickom mieste na Slovensku v Marianke veriaci ďakovali za povýšenie Kostola Narodenia Panny Márie na Baziliku minor. Dekrét Kongregácie pre Boží kult a disciplínu sviatostí o vyhlásení tohto chrámu prečítal hovorca bratislavskej arcidiecézy Jozef Haľko počas slávnostnej svätej omše, ktorú celebroidal bratislavský arcibiskup metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. Na svätej omši sa zišli viacerí biskupi, desiatky kňazov a rehoľníkov, zástupcovia náboženského a spoločenského života z viacerých krajín a stovky mariánskych ctiteľov.

Slávnosť začala modlitbou sv. ruženca pred vystavenou Sviatosťou oltárnou a vyvrcholila svätou omšou pri príležitosti vyhlásenia titulu Bazilika minor spojenou s poďakovaním Svätému Otcovi. „Kongregácia (...) veľmi ochotne ozdobuje Farský kostol v Marianke (...) titulom a hodnosťou Bazilika minor, so všetkými právami a liturgickými výsadami, ktoré k tomu náležia,“ uvádza dekrét Kongregácie z 31. júla 2011, pod ktorým sú podpísaní jej prefekt kardinál Antonio Canizares Llovera a jej sekretár arcibiskup Joseph Augustine Di Noia.

Podľa dokumentu má toto rozhodnutie Kongregácie upevniť duchovné puto s Rímskou cirkvou a Svätým Otcom, a vyzdvihnúť liturgickú i pastoračnú dôležitosť pútnického miesta, kde sa zároveň majú osobitným spôsobom sláviť „viaceré slávnosti“. Ďalší rozmer vyhlásenia kostola v Marianke za Baziliku minor v homílii pripomenul arcibiskup Zvolenský. Veriaci v nej môžu po splnení zvyčajných podmienok získať úplné odpustky. Okrem výročných dní či dňa, ktorý určí samotný arcibiskup, to môže byť raz v roku v deň, ktorý si vyberie slobodne veriaci.

Metropolita Zvolenský zároveň priblížil význam slova Bazilika minor. Ocenil, že sa teší z daru, ktorý dostala Marianka.

V závere svätej omše všetkým prítomným poďakoval Juraj Augustín Kardoš z Kongregácie bratov tešiteľov z Getseman, ktorá areál v Marianke spravuje. **-ml-**

Rada KBS pre rodinu zverejnila katechézy k stretnutiu rodín

Bratislava, 6. decembra (TK KBS) - Rada Konferencie biskupov Slovenska (KBS) pre rodinu zverejnila na svojej internetovej stránke www.rodina.kbs.sk desať prípravných katechéz k VII. Svetovému stretnutiu rodín. Texty v slovenskom jazyku sa tematicky venujú trom oblastiam: rodine, práci a sviatkom. Ide o preklady oficiálnych textov Pápežskej rady pre rodinu vo Vatikáne.

Predseda Rady KBS pre rodinu Mons. Milan Chautur v úvode k slovenskému prekladu katechéz odporúča kňazom, spoločenstvám, rodinám, aby tieto hodnotné podnety prijali ako príležitosť k prehĺbeniu života rodín a rodinných spoločenstiev vo farnostiach na Slovensku a k dobrej príprave na slávenie VII. Svetového stretnutia rodín (od 30. mája do 3. júna), ale aj vo všetkých diecézach na Slovensku.

Viera Václavová

Arcibiskup Zvolenský na zasvätení Bratislavy Panne Márii

Bratislava, 8. decembra (TK KBS) – Pri príležitosti slávnosti Nepoškvrneného počatia Panny Márie bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský celebroidal v bratislavskom Kostole sv. Jána z Mathy (kostole Trinitárov) slávnostnú svätú omšu, ktorá bola spojená so zasvätením hlavného mesta a jej obyvateľov Panne Márii. Arcibiskup Zvolenský v homílii opísal dôsledky rozhodnutia prvých ľudí (Adama a Evy) vydat' sa vlastnou, nie Božou cestou, čím sa dostali do stavu hriechu, do stavu samoty a zraniteľnosti. Starozákonnú stať z knihy Genezis prepojil s dnešným sviatkom cez osobu Panny Márie. Pripomenul, že „nová Eva, ktorá neporušila vernosť Bohu, je Mária. Eva – Mária je tá, ktorej potomok rozbije, pošliapie hlavu zlu. A ten potomok je Ježiš Kristus,“ uviedol Zvolenský.

Metropolita Zvolenský v závere príhovoru poďakoval Bohu za to, že „nám dáva dnešný večer, aby sme sa primkli k Márii, Božej Matke a obnovili v sebe rozhodnutie, že aj my chceme žiť podobným spôsobom, ako Mária. Že chceme si uvedomiť, že sme Boží a že chceme žiť v našom živote podľa Božej vôle,“ dodal arcibiskup Zvolenský.

Na záver svätej omše hlavný celebrant, koncelebriant i veriaci obnovili zasvätenie hlavného mesta pod ochranu Panne Márii. **-ml-**

Biskup Sečka požehnal zrekonštruovanú monštranciu

Stará Ľubovňa, 7. decembra (TK KBS) - V nedeľu 4. decembra spišský biskup Mons. Štefan Sečka predsedal liturgickej slávnosti vo farskom chráme Sv. Mikuláša v Starej Ľubovni. Pri tejto príležitosti v závere bohoslužby požehnal zrekonštruovanú neskorogotickú monštranciu z konca 16. storočia. Monštranciu, ktorá bola v značne poškodenom stave, zreštauroval Peter Mišík z Kremnice. **Radoslav Babjarčík**

Metropolita Babjak s kardinálom Stanisławom Dziwiszom

Lysá nad Dunajcom, 3. decembra (TK KBS) - Prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ sa 1. decembra stretol na slovensko-poľskej hranici v Lysej nad Dunajcom s kardinálom Stanisławom Dziwiszom, krakovským arcibiskupom a metropolitom. Slávnosť sa začala dopoludnia v obci Osturňa, kde v mieste gréckokatolíckom Chráme sv. Michala archanjela slávil vladyka Ján archijerejskú svätú liturgiu. V homílii zdôraznil myšlienku dobra, ktoré sme povolaní uskutočňovať či už predstavitelia Cirkvi alebo predstavitelia štátu, či samosprávy, pretože všetci slúžime tým istým občanom, spoločnému dobru. Každý človek je povolaný konať dobro.

Popoludní slávnosť pokračovala v Lysej nad Dunajcom, kde cestu – stavbu Modernizácia cestného spojenia Osturňa – štátna hranica – Niedzica spolu otvorili kardinál Stanisław Dziwisz, vladyka Ján Babjak SJ a predseda PSK Peter Chudík. Obaja arcibiskupi potom cestu aj požehnali. Otec kardinál vo svojom krátkom príhovore povedal, že hranica, ktorá nás kedysi rozdeľovala, teraz nás zjednocuje.

Lubomír Petrik

Tri udalosti pri jednej slávnosti na pútnickom mieste v Ľutine

Ľutina, 2. decembra (TK KBS) - „Dnes je tu vzácna, historická chvíľa, a to z viacerých dôvodov. Otvorili sme a posvätili prvú časť miniskanzenu drevených chrámov, posvätil som putovný obraz Božieho milosrdenstva a na konci svätej liturgie odovzdám dvom zaslúžilým kňazom Prešovskej archieparchie dekrétu Svätého Otca Benedikta XVI. o udelení titulu Monsignor“, povedal prešovský arcibiskup a metropolita Mons. Ján Babjak SJ na začiatku homílie počas archijerejskej svätej liturgie v stredu 30. novembra v Bazilike minor na pútnickom mieste Prešovskej archieparchie v Ľutine. Svoju homíliu zameril na Božie milosrdenstvo, ktoré všetci potrebujeme. Predstavil ho skrze niektoré starozákonné a novozákonné biblické texty.

Pred liturgickou slávnosťou arcibiskup Babjak spolu s predsedom Prešovského samosprávneho kraja Petrom Chudíkom, otvoril prvú časť miniskanzenu drevených chrámov v areáli Ľutinskej Baziliky minor, ktorý potom vladyka požehnal. Zatiaľ ide o desať zmenšených makiet týchto skvostov ľudovej sakrálnej architektúry z východného Slovenska, konkrétne z okolia Sniny. Projekt je spolufinancovaný Európskou úniou v rámci programu cezhraničnej spolupráce Poľská republika – Slovenská republika 2007 – 2013. Po ukončení všetkých etáp bude miniskanzenu tvoriť 50 drevených chrámov, medzi ktorými bude aj niekoľko poľských.

Na začiatku archijerejskej svätej liturgie v miestnej Bazilike prešovský arcibiskup posvätil putovný obraz Božieho milosrdenstva, ktorý v rámci duchovnej prípravy na Rok viery, vyhlásený Svätým Ocom Benediktom XVI., a jubileum 1150. výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu navštívi každý chrám a každú kaplnku Prešovskej archieparchie. Vladyka Ján chce touto duchovnou aktivitou napomôcť tomu, aby sme Boha odprosovali za naše hriechy, zvolávali Božie milosrdenstvo na celý svet, modlili sa Korunku Božieho milosrdenstva a čítali Sväté písmo Nového zákona. Putovanie obrazu začína v sabinovskom protopresbyteráte. Súčasťou duchovnej prípravy, ktorú vladyka v Ľutine oficiálne začal, je aj formovanie viery prostredníctvom Katechizmu Katolíckej cirkvi, ktorý veriacim vysvetľujú kňazi. Cieľom duchovnej prípravy je obnova viery, ale aj vďačnosť za veľké a štedré dary, ktoré Boh udeľuje Gréckokatolíckej cirkvi.

Na konci liturgickej slávnosti vladyka Ján Babjak SJ odovzdal dekrétu Svätého Otca Benedikta XVI. o udelení titulu Monsignor (kaplán Svätého Otca) dvom kňazom Prešovskej archieparchie ako ocenenie ich služby Gréckokatolíckej cirkvi: dekanovi Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove (GTF PU) prof. Petrovi Šturákovi a hovorcovi Prešovskej archieparchie a odbornému asistentovi na GTF PU Lubomírovi Petrikovi.

-lp-

Fatimskú sobotu slávil v znamení prípravy na Vianoce

Michalovce, 5. decembra (TK KBS) - Na decembrovú fatimskú sobotu si do rehoľného Chrámu Svätého Duha v Michalovciach prišlo prehĺbiť svoju vieru množstvo veriacich. V tematickej prednáške igumen kláštora Jozef Jurčenko CSsR upozornil na agresívnosť predvianočnej reklamy. Ako protihodnotu voči nákupom postavil prežívanie sviatkov v rodinnom pokoji s duchovným programom. Archijerejskú sv. liturgiu slávil vladyka Milan Chatur, košický eparcha. V kázni vladyka uviedol, že pravý Betlehem, do ktorého putujeme, je naše srdce. „Tichosť chrámu a modlitba majú väčšiu moc vnieť do nášho srdca pokoj ako obchody. No mnohí súčasníci už stratili nadprirodzenú vieru a preto nechápu hlas Cirkvi pozývajúci k predvianočnému stíšeni.“ Bohorodička so sv. Jozefom, poslušná rozkazu rímskeho cisára, putovala do Betlehema nosiac v sebe vieru Starého Zákona a prisľúbenia prorokov. Vladyka pozval prítomných, aby využili tento predvianočný čas a spolu s Máriou sa dobre pripravili na prijatie Ježiša do svojho života. Záverečný mariánsky moleben ukončil toto duchovné stretnutie, ktorého atmosféru krásnym spevom umocnil Zbor sv. Jozefa z Michaloviec.

Michal Hospodár

Na veliteľstvo vzdušných síl zavítal svätý Mikuláš

Zvolen, 6. decembra (TK KBS) - Vojenský dekanát vzdušných síl vo Zvolene pozval 4. decembra najmenších rodinných príslušníkov z vojenských rodín do miestnej vojenskej kaplnky sv. archanjela Michala na stretnutie s Mikulášom.

Najprv sa zdalo, že si Mikuláš pomýlil vrece, keď z neho začal vyberať vysávač, metlu, či a iné pomôcky na upratovanie interiérov stojacich lietadiel, či zaprášených hangárov. Bol to však len Mikulášov žart, lebo jeho pomocník vzápätí priniesol pre deti slovenských vojenských letcov veľké koše plné sladkých prekvapení.

Krásne predvianočné okamihy deťom ale aj ich rodičom popri dekanovi Markovi Trochanovi a jeho kolegovi pravoslávnenému vojenskému duchovnému Marekovi Ignacikovi vytvorili aj študenti teologickej fakulty v Bafíne.

Tibor Ujlacký

Na Slovensko prinesú skauti opäť Betlehemske svetlo

Bratislava, 6. decembra (TK KBS) – Už po dvadsiaty druhý raz budú skauti a skautky roznášať v predvianočnom čase do miest a obcí, kostolov, domácností, nemocníc a domovov sociálnej starostlivosti plamienok odpálený v Bazilike Narodenia Pána vo Svätej zemi. Slovenskí skauti spolu so zástupcami dvoch desiatok krajín preberú Svetlo pokoja v sobotu 10. decembra 2011 na slávnostnej pobožnosti v Kostole „Zur Heiligen Familie“ vo Viedni. Ešte v sobotu podvečer ho v Prezidentskom paláci osobne prijme aj prezident SR Ivan Gašparovič. O týždeň neskôr, v nedeľu 18. decembra, ho oficiálne privítajú na Slovensku a odovzdajú do rúk verejnosti počas svätej omše v Chráme sv. Emeráma v Nitre. Svetlo prinesú skauti z Bošian.

Na začiatku betlehemskej štafety stála tento rok 11-ročná Sarah Schinwald z Rakúska. 21. novembra 2011 odpálila plamienok v rodisku Ježiša Krista a v sprievode 430 pútnikov ho prepravili špeciálnym lietadlom do Linzu a do Viedne. Svetlo pokoja a jeho posolstvo bude v predvianočnom čase šíriť milión ľudí vo viac ako 25 európskych krajinách. Zo Slovenska poputuje do východných krajín Európy – cez Poľsko a pobaltské štáty až do Ruska. Slovenskí skauti odovzdajú betlehemskej štafete poľským skautom v nedeľu 11. decembra v Sanktuárii Matky Božej Fatimskej v Zakopanom.

V nedeľu 18. decembra od skorých raných hodín až takmer do polnoci skautské posádky doručia svetlo po 20 hlavných a vedľajších vlakových trasách do 300 miest

a obcí na Slovensku – od Kútov na západe až po Čiernu nad Tisou na východe Slovenska – kde si ho budú odpaľovať skauti, zástupcovia farností i verejnosť. Až do Štedrého dňa ho potom budú skautské skupiny roznášať do stoviek ďalších miest a obcí, ktoré nemajú vlakové pripojenie, tiež do tisícok kostolov, nemocníc, domovov sociálnej starostlivosti, azylových domov a k ľuďom priamo domov. Okrem toho bude Svetlo pokoja už 18. rok žiariť aj na najvyššie položenom pracovisku v Slovenskej republike. Skauti ho vynesú pracovníkom Observatória SAV na Lomnickom štíte (2 632 m. n. m.).

Slovenský skauting so 6 000 členmi patrí medzi najväčšie a najaktívnejšie občianske združenia pre deti a mládež v Slovenskej republike. 92 percent jeho členskej základne tvoria deti a mládež do 18 rokov.

Daša Cingálková

V Bratislave upozornili na problém obchodovania s ľuďmi

Bratislava, 7. decembra (TK KBS) – Novodobému útoku na ľudskú dôstojnosť – obchodovaniu s ľuďmi sa venoval seminár, ktorý dnes pripravila Slovenská katolícka charita (SKCH) v Dome Quo Vadis v Bratislave. Aktuálnu situáciu v tejto problematike priblížil jeho účastníkom generálny riaditeľ Kancelárie ministra vnútra SR Jozef Hlinka. Okrem iného upozornil na viaceré riziká, ktoré súvisia s prácou v zahraničí. Pripomenul, že tento fenomén sa týka nielen žien, ale aj mužov, detí a zdravotne postihnutých ľudí. Zároveň predstavil aj aktuálne štatistiky. Minulý rok zaznamenalo ministerstvo 26 obetí obchodovania, v tomto roku zatiaľ eviduje 27 obetí.

Seminár pokračoval verejnou premiérou filmu o nútenej práci. Zástupkyňa Medzinárodnej organizácie pre migráciu po jeho premietnutí bližšie predstavila aj národnú linku pomoci obetiam obchodovania s ľuďmi (0800 800 818). Stretnutie vyvrcholilo informáciami o projekte pomoci obetiam obchodovania s ľuďmi, ktorému sa venuje Slovenská katolícka charita. Projekt priblížila sr. Bohdana. SKCH v rámci neho pomáha obetiam obchodovania s ľuďmi, venuje sa prevencii, ochrane a reintegračnému programu pomoci týmto obetiam.

Súčasťou seminára s názvom „Novodobé otroctvo – Porozumieť a konať“ bola aj vernisáž spoločnej výstavy Jindřicha Štreita a Leny Jakubčákovéj „Za mrežami väznice“. Ide o cyklus dokumentárnych fotografií uznávaného českého fotografa a jeho študentky z prostredia väzníc v Čechách a na Slovensku. Fotografie dokumentujú život odsúdených, prenikajú do ich duše a v osobnom kontakte zachytávajú ich vnútorné pocity samoty, odlúčenia, túžby po slobode, ale aj ich sebareflexiu a súdržnosť.

-ml-

Arcibiskup Zvolenský prednášal o demokracii a hodnotách

Bratislava, 4. decembra (TK KBS) - Koncom minulého týždňa zavítal bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský medzi študentov do študentského domova Svoradov, aby im predniesol prednášku na tému „Demokracia a kresťanské hodnoty“. Po prednáške nasledovala diskusia, v rámci ktorej arcibiskup Zvolenský odpovedal na otázky prítomných. **Jozef Haľko**

Stretnutie bývalých členov synody v Spišskej Kapitule

Spišská Kapitula, 5. decembra (TK KBS) - V Spišskej Kapitule sa 3. decembra uskutočnilo stretnutie bývalých členov Druhej synody Spišskej diecézy. Začalo sa svätou omšou, ktorú celebroidal spišský biskup Mons. Štefan Sečka. Po svätej omši nasledovalo odovzdávanie dokumentov synody v aule kňazského seminára. Dokumenty a pamätné plakety bývalým členom synody odovzdal emeritný spišský biskup Mons. František Tondra, ktorý im zároveň poďakoval za spoluprácu a angažovanosť v diecéznej fáze synody. **Peter Majda**

V Badíne slávnosť sv. Františka Xaverského

Banská Bystrica – Badín, 5. decembra (TK KBS) – Počas slávnosti patróna Kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici - Badíne udelil diecézny administrátor Mons. Marián Bublinc kandidatúru kňazstva piatim študentom piateho ročníka. Pavel Gyurász, Ján Jáger, Martin Kňazek, Martin Kováč a Mgr. Dušan Rončák sa takposunuli o krok bližšie k prijatiu sviatosti kňazstva. **Michal Válka**

V Trnave pokračujú adventné prednášky

Trnava, 3. decembra (TK KBS) - Človek - vládca na Boží obraz je názov druhej adventnej prednášky, ktorú v sále Marianum v Trnave 5. decembra predniesol Marek Vaňuš, SVD z Katedry biblických a historických vied Teologickej fakulty TU. Ponúkol úvahu nad posolstvom 1. kapitoly knihy Genezis. Prednášky je možné sledovať v priamom prenose i zo záznamu na internetovej stránke tv.abu.sk. **Lucia Drábiková**

Desať manželských párov absolvovalo Manželské večery

Žilina, 4. Decembra (TK KBS) - Desať manželských párov zo Žiliny a okolia sa od konca septembra schádzalo u Saleziánov v Žiline s cieľom investovať do svojho vzťahu. Navštevovali kurz Manželské večery, ktorý im dával príležitosť stráviť spolu čas a popritom riešiť dôležité otázky. Ponúkol tiež rady ako budovať manželstvo a jeho pevné základy, zaoberá sa umením komunikácie, riešením konfliktov, odpustením, krízovými témami ako rodičia a svokrovci či sexom. **Kristína Zelná**

V Brezničke sa konali misie

Breznička, 5. decembra (TK KBS) – Vo farnosti Breznička spolu s filiálkami Kalinovo, Veľká Ves a Mládzovo sa v uplynulých dňoch konali misie. Od 26. novembra do 4. decembra pripravili ich program otcovia lazaristi. Za deväť dní slávil 25 svätých omší s 35 príhovormi, vysluhovali sviatosť zmierenia, navštevovali chorých, stretli s mládežou i deťmi, pripravili adoráciu i krížovú cestu v uliciach Kalinova. **Štefan Kosturko**

Dvojitý Mikuláš v gréckokatolíckej farnosti v Sečovciach

Sečovce, 7. decembra (TK KBS) - Svätý Mikuláš navštívil gréckokatolícku farnosť v Sečovciach dvakrát. V deň sviatku 6. decembra strávili najskôr deti zo Základnej školy Svätej Rodiny s vladykom Milanom Chauturom, košický eparchom. Slávením archijerejskej svätej liturgie a detským programom si učitelia spoločne so žiakmi a rodičmi pripomenuli štedrosť a lásku tohto svätca. Po druhýkrát zavítal Mikuláš do Sečovíc vo večerných hodinách, keď mladí predstavili scénu „Ako by vyzeral sv. Mikuláš dnes“. Darčeky po jej skončení od Mikuláša dostalo viac ako sto detí. **Tomáš Haburaj**

V Bratislave pripravili kurz Objav Krista

Bratislava, 5. decembra (TK KBS) - Spoločenstvo dobrého pastiera v Bratislave zorganizovalo v priestoroch kláštora bratov Minoritov v Karlovej Vsi už po druhýkrát kurz s názvom Objav Krista. Od 20. októbra do 1. decembra ho absolvovalo 47 účastníkov. Cieľom kurzu bolo pomôcť jeho účastníkom vytvoriť si alebo obnoviť osobný vzťah k Ježišovi. **Monika Nikolová**

Na Katolíckej univerzite pripravili Mikulášsky jarmok

Ružomberok, 6. decembra (TK KBS) –UPaC Jána Vojtaššáka pripravilo pri príležitosti sviatku sv. Mikuláša na pôde Katolíckej univerzity Mikulášsky jarmok. Študenti si tak mohli zakúpiť ručne vyrobené náušnice či vianočné pozdravy. Nechýbali ani cukrovinky. Samozrejme prišiel aj Mikuláš, ktorý rozdával študentom sladké potešenia. **Jana Koyšová**

Internátne spoločenstvo v Košiciach si uctilo svojho patróna

Košice, 7. decembra (TK KBS) - Otázka pomoci človekovi je úzko spojená s otázkou pomoci rodine a s otázkou pomoci spoločnosti. V duchu týchto slov sa niesla odpustová slávnosť na svätého Mikuláša v internátnom spoločenstve na Bellovej ulici v Košiciach. Svätú omšu slúžil kaplán z tamojšieho UPC Štefan Novotný, ktorý vo svojom príhovore poukázal na veľkodušnosť a odvahu sv. Mikuláša, ktorý žil na prelome 3. a 4. storočia. **Anna Maliková**